

Соликамская епархия  
Отдел по организации работы Церковно-приходских школ

Сочинение  
Знаменитые сражения князя.

Матфей Сапун  
16лет  
Приход храма в честь  
Преображения Господня  
Воскресная школа «Ковчег»  
Руководитель  
Вдовина Светлана Викторовна  
Телефон:89519350779  
Работа проверена руководителем

г. Соликамск. 2021

«...Он был одним из тех, кто заложил основы нашего государства, ставшего общим домом как для православных, так и для представителей других традиционных религий – мусульман, буддистов, иудеев.» -*Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.*

Благоверный князь Александр Невский не должен оставаться в нашем сознании лишь героем прошлого, некогда победившим шведских и немецких рыцарей. Его образ актуален для России и сегодня, спустя восемь веков. Вся государственная, политическая, международная деятельность Александра Невского определялась его искренней любовью к своему народу и преданностью вере отцов. Эти ценности носят вневременный характер для любой нации. Александр Невский не только защитил наше Отечество от нашествия Запада, но и сумел выстроить такие отношения с Ордой, которые обеспечивали сохранение Руси от постоянных набегов кочевников. Это потребовало от него огромной мудрости, дипломатического такта, способности идти против течения. Мне интересно вспомнить о сражениях князя в которых он не потерпел ни одного поражения.

15 июля 1240 года – Александру Невскому 19 лет, он ведёт дружину на армию шведов, движется к Ниве, где впадает река Ижора, именно здесь на ладьях пристали к берегу и разбили лагерь шведы, готовые захватить Ладогу и Новгород. Шведов было 5000 тысяч, это огромная армия, князь собрал 1500 тысячи воинов. «Не в силе Бог, а в правде»-произносит князь слова. Шведы входят в Неву, планируя овладеть Ладогой. Крестоносцы считают православных варварами и планируют не только захватить земли, но и изменить мировоззрение Русских. Шведы считали себя вооружёнными просветителями русских, которых надо приобщить к святому Римскому престолу. Но политика и религия — это только прикрытие, захватчиков

привлекают Новгородские земли. Европа считала, что Русь погибла, княжества не смогут подняться, северо – запад Руси не был под властью монголов и там можно пожить, особенно Новгород – богатейший торговый город. На кануне сражения к Александру Невскому пришёл староста Ижорской земли и рассказал, как отправился к месту впадения Ижоры в Неву, задремал и увидел сон, как по небу плывёт ладья, а на носу ладьи стоят два князя и разговаривают: «Ну что брат Борис, поможем сроднику, да Глеб, поможем.» Князь понял, что предстоит великое сражение и рассчитывать придётся на небесных покровителей. Александр Невский принимает правильное решение стремительно нанести удар, пока враг не укрепился. И наносит мощный удар. Александр вышел из Новгорода взяв с собой 300 княжеских дружинников, 500 ополченцев, по пути к нему присоединились 150 воинов ладожан и 50 воинов из Ижоры. Князь приводит войска к берегу прячет их за лесистыми холмами и внимательно рассмотрев расположение шведских войск приказывает выждать утро. Шведы не ожидали нападение и не поставили дозор. Невский разбил войско на 3 части:

1 часть - пошла берегом Ижоры с задачей пробиться к центру шведского лагеря.

2 часть - под командованием Александра должна была напасть на шатровый городок врага.

3 часть – новгородская пехота была отправлена вдоль берега Невы, чтобы отбить как можно больше судов. Отряд лучников остался в засаде, чтобы преградить путь врагам, которые попытаются сбежать.

Нападение рано утром было полной неожиданностью. Для шведов паника, подрублен столб командирского шатра, а это своеобразное знамя королевского войска. Новгородская летопись сообщает: «Пало их многое множество, наполнили два корабля телами мужей и пустили впереди себя по морю, а для других выкопали яму и побросали тела, русские потеряли всего

20 человек...» Это гениальная дерзость молодого князя не допустила появления шведов на Русской земле.

В 1242 году русский купцы из Ревеля (Таллин) сообщают князю о невероятных силах, которые готовятся к вторжению. Учитывая опыт предшественников немецкие рыцари зорко стерегут подходы к своим лагерям. Русская разведка попадает в засаду и гибнет. Несколько дружинников спаслись, но сведения, которые они привозят князю бесценны. Они дают возможность Александру Невскому предугадать, каким путём двинутся захватчики на Русскую землю. Битва на Чудском озере войдёт в историю, как Ледовой побоище.

Он вспоминает как отец князь Ярослав в 13 лет берёт Александра на сражение, вспомнилась «немецкая свинья» и как отец оценивает тактику боя. Невский познал вкус победы, а сражался он наравне с воинами. Это очень поучительно.

Александру приходит тактика, а что если выманить немцев на тонкий лёд? Он планирует бой от обороны. Князя учили в центре ставить сильное войско, а по бокам послабее, а он делает все наоборот. Свои войска ставит перед обрывистым берегом. Первыми стоят слабые ополченцы из Владимира, за ними ставят телеги, скованные цепями, по бокам на флангах тяжело вооружённые новгородские полки, самые профессиональные. А за скалой (Вороний камень) спрятался засадный полк. Немецкая тактика боя известна, он под неё строит оборонительные порядки.

5 апреля 1242 года немцы выстроились клином, на Руси называли –свинья. Задумка Александра Невского сработала клин зажат в тиски между баррикадой телег и новгородской дружиной. В этой ситуации тяжёлые рыцари в латах лишаются своего главного преимущества – мощного удара копьём. Разгром немецкого войска довершает засадный полк. Из – за Вороньего камня на немцев обрушивается конница, рыцари бросаются в

рассыпную и тут на защиту вступает родная природа, лёд треснул под тяжелыми доспехами (50-70 кг были одни доспехи) немецких рыцарей на лошадях. Огромный урон нанесён противнику, много рыцарей попало в плен. Поступок князя был политическим жестом, он наглядно демонстрировал всей Европе, что земля, на которую покушались крестоносцы им принадлежать не будет. После Чудского сражения имя Александра Невского наводило ужас на тех, кто лез на Русские границы. Его имя стало легендой, его талант признавали и соотечественники, и иностранцы. Под его знамёна с радостью становились воины.

За свою жизнь он не проиграл ни единого сражения, причем часто одерживал верх в битвах с более сильным противником. Прежде, чем принять решения, Александр Невский брал благословение, молился. Можно с уверенностью сказать, что он стал одним из культурных символов нашей страны, олицетворяющим как стратегический ум полководца, так и личное мужество, и самоотверженность.